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A întreţine vie memoria unor oameni de cultură şi a le preţui activ 
;crierile lor, reprezintă dovada cea mai sî,gură a capacităţii urmaşilor de 
a le fi, cu adevărat, apropiaţi în spirit. Minimalizarea înaintaşilor se ra
portează la succesori, chiar dacă pare paradoxal, pentru că atitudinea faţa 
de valorile trecutului este de fapt definitorie pentru prezent. Preţuirea 
valorilor proprii este o autentică forţă culturală, care constituie adevărat 
catalizator pentru procesele înnoitoare ale culturii viitoare. Dintotdeauna, 
personalităţilor le-a fost dat să întrevadă marele rost şi rol revenit lărgirii 
continue a spiritualităţii, care traversează drum:.il noţiunii de valoare. 
Astfe~, D. Cantemir în Istoria hieroglifică spunea „ ... celor ce niciodată 
pre slove au căutat, măcar că videala ochilor mai ascuţită şi-au păzit, 
însă neştiinţa în întunericul şi în tartarul necunoştinţei i-au vîrît" 1. 

Aprecierea culturii în ansamblul ei ne îndatorează. Revitalizarea 
valorilor definitorii pentru spiritualitatea naţională a secolelor anteri
oare, în care a trăit deplin preocuparea pentru unirea principatelor şi 
dobîndirea independenţei, demonstrează modul, în care întîmpinăm ma
rile date ale culturii naţionale, reprezentative pentru actualitate. 

Slujitorii culturii dinainte de anul 1900 au fost animaţi de o nestă
vilită dorinţă de a-şi da obolul pentru luminarea şi prosperarea poporu
lui. Cărturari cu dragoste de popor şi însufleţiţi de aspiraţii spre progres 
au dat creaţii spirituale, care au amplificat conţinutul valoros al culturii 
româneşti. 

Spaţiul, pe care-l ocupă cărţile didactice în aria culturii noastre, este 
considerabil. Cunoaşterea conţinutului acestor cărţi slujeşte la stabilirea 
adevărului istoric al unei epoci. Aceşti autori de cărţi didactice, sînt oa
meni de cultură, care au luptat, prin mijloace proprii, pentru luminar~z. 
poporului, mai ales cei din Transilvania în condiţiile ei istorice particu 
lare. Deci cartea de şcoală a participat şi ea la înfăptuirea marilor acte 
din istoria poporului român, a fost factor activ la menţinerea şi conso
lidarea unităţii spirituale a celor trei ţări româneşti, a făuririi şi desă
vîrşirii statului român unitar. 

• Cărţile didactice studiate, se află in posesia Muzeului judeţean Deva, Pa
rohie! I Deva, Parohiei Almaş Sălişte, Parohiei Bîrcea Mică, Parohiei II Orăştie. 

J. o. Cantemir, Istoria hieroglifică, voi. I, ediţie îngrijită şi studiu Introductiv d~ P.P. 
PAn•ltescu 6i I. Verdeş, Bucureşti, 1965, p. 78. 
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Dezvoltarea învăţămîntului prin sporirea editării cărţilor didactice, 
creează un climat propice pătrunderii culturii în păturile sociale mai cu
prinzătoare, pregăteşte specialişti pentru crearea de noi bunuri spirituale. 
Cu acest măreţ ţel, cu acest interes îndreptăţit al luminării poporubi îşi 
editează cărţi de învăţătură corifeii Şcolii Ardelene. Socotind că una din 
cauzele asupririi românilor se datorează nivelului scăzut de cultură, ci 
pornesc o muncă asiduă de luminare a maselor. „De cîndu-s românii, 
atîţia nu s-au prenumerat (abonat n.n.) la o carte şi cu atîta nerăbdare 
cît şi cu cît s-au prenumerat la renumitele opere Şincai - Clainiene" 2 

se spune în „Istoria Românilor din Dacia Superioară". 
O astfel de căutare trebuie să fi avut şi „îndreptare către aritmetică", 

întîia parte alcătuită şi întocmită pent ·u folo~ul şi procopseala tuturor 
şcolilor normăliceşti a neamului românesc, de Gheorghe Şincai din Şinca 
directorul şi cateheticul numitelor şcoli". Cartea începe cu capitolul 
„Tîlcuri înainte mergătoare", în care învaţă operaţiile aritmetice de bază, 
apoi scrie despre regula „cea de aur sau de trei", iar la „adăugere" (ul
tima pagină) marele dascăl al românilor transilvăneni sub oblăduirea că
ruia au luat fiinţă peste 300 de şcoli, trece la „tabla tibeti" care „.„în
vaţă cum trebuie înmulţiţi nurnerii între sine începînd de la 1 pînă la 10 
care fiindcă e de mare folos şi tocma de lipsă nu numai pentru pruncii 
cei mici, pentru a cărora procopseală s-au si făcut cartea aceasta, ci pen
tru toţi oamenii, care însă nu sînt bine deprinşi întru înmulţirea nume·
ri'.or" 3. 

Perpetua dorinţă de instruire stimulează ·autorii de manuale şi se 
simte tendinţa de diversificare a conţinutului lor. In 1856 apare lri Viena 
„Metoda calculaţiunii în cap în legătură cu numeroase probleme de în
deletnicire pentru învăţători şi candidaţi la invăţători", care înc:.irajează 
învăţarea operaţiilor aritmetice raportînd cifrele la obiecte din realitatea 
înconjurătoare. 

Cutezanţa de a răspîndi cunoştinţe novatoare, însuşite într-un cadru 
organizat, au cunoscut-o mulţi din pedagogii de atunci, care editau şi 
reeditau cu adăugirile cuvenite, manuale didactice, contribuind din plin 
la progresul învăţămîntului românesc. „Aritmetica pentru şcolile popo
rale greco-răsăritene" a lui Visarion Roman conţine noţiuni elementa.J'e 
despre foarte actuala teorie a mulţimilor"„. mai multe lucruri de o spe
ţie se numesc o mulţime" 4 şi continuă cu exemplificări, care nu de puţine 
ori sînt luate din realitatea imediată. Printre problemele de „adiţiune" 
una cerea adunarea unor cifre, care reprezentau numărul locuitorilor din 
fiecare continent, oprindu-se astfel la ideea, pe care a gîndit-o probabil 
şi autorul, a legării cunoştinţelor interdisciplinare. 

Alcătuitorii manualelor didactice aveau în vedere şi perfecţionarea 
judecăţii nu numai în scris dar şi „în cap". O „Aritmetică pentru şcolile 
săteşti din Imperiul Austriac" apărută în 1860 cuprindea un capitol in
titulat „Calcularea cu numeri întregi, calcularea cu oapul şi cu cifre". 

2. A.P. Ilarhn, Istoria românilor din Dacia superioară, I, Viena, 1852, p. 239-240. 
3. Gh. Şinca!, lndreptare către aritmetică intila parte alcătuită şi lntocmită pentru folosul şi 

procopseala tuturor şcolilor normăliceştl a neamului românesc, Blaj, 1785, p. 78. 
4. V. Roman, Aritmetică pentru şcolile poporale greco-răsăritene, Sibiu, 1858 ediţia n-a 

înavuţită, p. l. ' 
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Preocupări pentru învăţarea aritmeticii a avut-o si dascălul devean 
George Lorenţiu, care „comunică" reyistei „Amicul Şcoalei" două pro
b~emc „ ... dinpreună cu rezolvarea lor""· 

Alcătuitorii manualelor didactice aveau în vedere şi perfecţionarea 
cadrelor didactice a celor care explicau ceea ce era tipărit în carte. In 
ajutorul învăţăto;ilor este editat „Computulul în şcoa~a populară, m_a: 
nual pentru învăţători" a lui Ion Popescu. Cartea conţine u_nele noutaţ1 
metodice în predarea aritmeticii. In prefaţă autorul îşi exprimă regretul 
pentru rezerva, cu care a fost întimpinată cartea sa, care abia în 11 ani 
de la prima ediţie a ocupat locul pe rafturile bibliotecilor personale şi 
aceasta pentru că el cerea înlocuirea regulilor aritmetice prin judecată 
„prin raţionamentul minţii" 6 şi mai devreme, mai convingător atenţio
nează pe învăţători, care au conştiinţa misiunii lor, care trăiesc „ ... în po
por, cu poporul şi pentru popor" î că trebuie să se integreze în c:.moaş
terea „ ... cu de-amănuntul a mijloacelor de cîştig şi a preţurilor lucrurilor 
din comună" „ ... precum şi toate împrejurările favorabile şi nefavorabile 
ale proprietarilor şi luc~rătorilor cu ziua" R şi de mare ajutor în acest sens 
va fi învăţarea aritmeticii după metoda intuiţiei, propagată în cartea sa, 
care se bazează pe exemplificări concrete. Iar pentru temeinicia însuşirii 
cunoştinţelor aritmetice, Ion Dariu învăţător la şcoala primară din Satu
lung a scris o „Aritmetică, exerciţii practice pentru anii din urmă a şcolii 
prim21re" cu scopul de a „ ... se folosi copilul de ceea ce a învăţat în şcoală 
în viaţa practică şi... de a-şi dezvolt:i şi de a-şi ageri facultăţile spiri
tuale" 9. Aceeaşi metodă, care are efectul de a sistematiza de a spori pu
terea de analiză, apoi de sinteză, a şcolarilor, o recomandă Arsenie Vlaicu 
în „Curs practic de aritmetică pentru şcolile poporale române". Metoda 
intuiţiei spune autorul, trebuie să slujească la clarificarea noţiunilor a
ritmeticii „ .. .fiecare cifră este reprezentată printr-un desen ce cuprinde 
numărul respectiv" şi „ ... fiecărui număr să i se dea o numire pentru ca 
şcolarul să poată ieşi din chaosul necunoscutului" 10. 

In Transilvania lupta pentru progresul culturii româneşti sporeşte, 
împ!etindu-se cu acţiunile pentru cîştigarea şi apărarea drepturilor so
ciale şi politice, mai ales în condiţiile aspre a!e du:ilismului austro-ungar. 
In aceste circumstanţe Simion Bărnuţiu cerea „ ... deschiderea a cit mai 
multe şcoli naţionale" dar în care „ ... să se introducă ştiinţele cele folosi
toare" fiindcă „„~coala e datoare a-l învăţa pe om şi cum să trăiască 
mai fericit decît pînă acum" subliniind necesitatea competenţei profe
sionale, pentru că poporul nu se bucură „ ... cînd îşi vede şcoalele (pe 
unde sînt ele) sub direcţiunea unora obscuranţi ambiţioşi carii îi tot 
cîntă de pedepsele iadului" 11. 

Rolul major, istoric, care revine dascălilor în păstrarea conştiinţei 
noastre naţionale, este semnalat şi de „Revista Orăştiei" în care se men-

:.. G. Lorenţiu, în revisla ,.Amicul şcoalel" nr. 15, Sibiu, 1861. I aprilie, p. 124. 
6. I. Popescu, Computulul in şcoala poporală, manual pentru jnvăţătorl, Sibiu, 1975, ediţia 

n-a. prefaţA. 
7. Idem, p. 167. 
8. Ibidem. 
9. I. Darium, Aritmetică. exerciţii practice, Braşov, 1881. prefaţă. 

10. A. Vlaicu. Curs practic de aritmetici pentru şcolile poporale române, Braşov. 1892, prefa\i't. 
li. G. Bogdan-r;>ulcă, Viaţa şi ideile lui Simion BArnuţlu, Anexe, Bucureşti, 1921, p. 203. 
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ţionează : „Dar ca să ai scoli bune îti trebuiesa învăţători buni. De a
ceştia dar să creştem, cu °grijă şi multi căci prin fieoare am dat 0 nouă 
proptă neamului nostru" 12. 

lnvăţămîntul era totuşi mai anevoios, mai ales pînă la jumătatea se
c?l.ului al X,IX-lea, şi dir:_pricina persistenţei bucoavnelor, ca şi cărţi de 
citire, care mzestrau coprn doar cu elementele necesare citirii şi înţe:e
ge,rii cărţilor bisericeşti. In posesia muzeului din Deva se află o „Bucoavnă 
pentru învăţătura pruncilor ce cuprind în sine rînduiala vecerniei, u
treniei şi a sfintei liturghii cu priceasnele de preste săptămînă şi la pras
nice împărăteşti, cele 10 porunci ale lui Dumnezeu şi alte învăţături bi
sericeşti". Bucoavna aceasta a apărut la Sibiu în tipografia lui Gheorghe 
de Clozius şi este nedatată şi neidentificată printre cele cataloage de Oni
sifor Ghibu în „Din istoria literaturii didactice românesti". Dar cum se 
ştie că tipografia trece în stăpînirea lui Gheorghe de Clo~ius în anul 1833 
datarea bucoavnei poate începe cu acest an. 

Cărţile de citire, care iau lQcul bucoavnelor şi abecedarelor, nu sînt 
o demonstraţie de virtuozitate verbală. Ele n:.i întodeauna urmăresc a
firmarea unui ideal expresiv, mai degrabă conţinutul lor cu caracter 
popular le asigură puterea de transmisibilitate. Lecturile prezentate îşi 
impun tangenţa voită cu realităţile concrete. De pildă în „Cartea de cetire 
sau Legendariu românesc pentru a doua clasă a şcolilor poporene" al
cătuită de Samuil Andreievici în 1855 cuprinde un prim capitol, care se 
intitulează „Despre lucrarea pămîntului" şi mai conţine cîteva maxime 
cu tîlc şi cu rezonanţă peste ani : „Cel ce nu asudă şi nu osteneşte din 
spicul holdelor nu se îndulceşte" sau „Numai prin chiverniseală înţe
leaptă cîştigă oamenii avuţie dreaptă". Cartea se încheie cu maxime la 
fel de povăţuitoare : „Nu învăţa pre alţii pină oe nu ai învăţat mai întîi 
însuţi şi de voieşti să îndrepţi lumea începe de la tine" 13. Conţinutu! 
cărţii urmăreşte deci să imprime în caracterul tinerilor dragostea de 
muncă, cumpătare şi continua perfecţionare. 

Din pricina insuficientei diversificări a obiectelor de învăţămînt, pe 
domenii ale ştiinţelor, că;rţile de citire aveau un caracter enciclopedic. 
Lecturle conţin noţiuni de anatomie, astronomie şi mai ales de agricul
tură. O astfel de carte este cea a lui Visarion Roman „Carte de lectură 
românească pentru şcolile române primare". Scopul conceperii ei îl afirmă 
în prefaţa cărţii chiar autorul. Trebuia facilitată posibilitatea vorbirii şi 
scrierii şcolarului „ ... de a-l deprinde la legile cugetării, de a-i înavuţi 
mintea şi înnobila inima" l'o. 

Despre aportul lui Zaharia Boiu, dascăl şi autor de cărţi didactice, la 
întregirea literaturii didactice O. Ghibu în „Din istoria literaturii di
dactice româneşti" afirma că „Pentru cultura românească a fost o mare 
pagubă că manualele şcolare ale lui Boiu n-au fost continuate şi perfec
ţionate an de an pînă în zilele noastre" i.;_ Lecturile acestor cărţi de ci-

12. Revista „Orăştlei", Orăştie, J895, 9 nov. 
13. s. Andrievici, Carte de cetlre sau Legendariu românesc, pentru a II-a clasâ a şcolii po

porene, Viena, 1855. p. 161. 
I'. V. Roman, Carte de lecturâ româneascâ pentru şcolile române primare Sibiu 1862 prefaţă. 
15. O. Ghlbu, Din istoria literaturii didactice romAneştl, Bucureşti, 1975, p. 206. ' ' 
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tire, prin stilul curat dat de simplitatea frazei şi prin conţinutul plăcut 
şi cu substrat real, cultivă la elev interesul pentru ~ultură, asigurîndu-1 
că lectura este o garanţie a culturii sale. ln „Cartea de cetire pentru 
şcolile poporale române" Zaharia Baiu crede în universalitatea produselor 
spiritualităţii „ ... că ce a produs spiritul omenesc este bun comun al o
meniei" rn. A exemplificat afirmaţia prin povestirile prezentate : „Fapta 
nobilă" de Hoffman sau alte lecturi după Fraţii Grimm, alături fireşte 
de „producte" româneşti, de exemplu poezia „Limba românească" de 
George Sion. De altfel prefaţa cărţii sale este o „ars poetica" dacă for
ţăm puţin expresia, un tabel de reguli şi legi cu privire la perfecţionarea 
manualelor, transmiţînd implicit şi ideea perfectibilităţii prin învăţătură 
şi insuflă celor pe care îi mai pot forma cărţile prin conţinuh1l lor, uma
nismul, învăţătur;:i fiind doar cea care îi ajută ca „ .. .limba cea scrisă să 
o poată transpune cu securitate, claritate şi gust în limba cea vorbită" 
pentru „ ... a înmulţi cunoştinţele lui despre ţara sa şi poporul său despre 
alte ţări şi popoare de acum şi din trecut" 17• Autor, mai tîrziu al altei 
„Cărţi de cetire pentru şcolile poporale române greco-orientale" Zaharia 
Baiu îşi exprimă speranţa aportului avut la sporirea calităţii cărţilor de 
şcoală, şi această carte să contribuie „ .. .la prosperarea învăţămîntului în 
şcolile noastre" 1s. ln manual introduce lecturi moralizatoare, pentru 
formarea unor bărbaţi de nădejde, apărători ai românilor sau lecturi 
cu conţinut medical, exemplu „Bolnavul vindecat" recomandînd un re
gim alimentar raţional. Conţinutul amalgamat al cărţilor de citire na 
oboseşte ci dimpotrivă activează şcolairii la lecţii. In aceeaşi carte a lui 
Zaharia Baiu se transmit noţiuni de geografie : „Valea Haţegului", „Mu
reşul şi Oltul" şi desigur cunoştinţe despre lucrări practice agricole. Dra
gostea de muncă fizică este sugestiv insuflată şi printr-o ghicitoare, de 
exemplu „Am o grebluţă cu cinci dinţişori, Pe zi-mi trebuieşte de-o mie 
de ori". 

Menirea cărţilor didactice era de a dezvolta interesul pentru frumos, 
de a trezi simţul estetic. Ceea ce este demn de semnalat pentru cartea 
lui Ion Lăzăriciu „Elemente de poetică română în uzul tinerimii gimna
ziale şi preparandiale" apărut la Deva în anul 1884, este mai ales, refe
rirea specială la definirea poeziilor populare care sînt „ ... acele producte 
poetice, ce s-au născut şi s-au păstrat în gura poporului şi s-a transplan
tat prin tradiţiune de la străbuni la nepoţi" 19. Afectează acestui gen de 
creaţie artistică un întreg capitol în care teoretizează despre poezia popu
lară, exteriorizîndu-şi astfel preţuirea pe care o acordă rimelor sincere, 
alcătuite de românul înzestrat cu sensibilitate poetică. 

O carte didactică editată pentru cursul superior liceal, cu conţinut 
adecvat nivelului de vîrstă şi de pregătire, este „Istoria limbii şi litera
turii române cu probe de limbă, de ortografie şi grafie din toate ve:i.curile 
precum şi cu bucăţi literare alese, începînd din cele mai vechi timpuri 

16. z. Soiu, Carte de cetlre pentru şcollle poporale române, Sibiu, 1865, prefaţă. 
17. Ibidem. 
18. z. Bolu, Carte de cetlre pentru şcolile poporale române greco-orientale, Sibiu, 1869, prefaţA. 
19. I. Lăzăriclu, Elemente de poeticii. romlnil. in uzul tlnerlmil gimnaziale şi prepa•nndialr, 

peva, 1884, p. 36, 
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pînă astăzi'" de Ion Nădejde, apărută la Iaşi în anul 1886. Editarea aces
tui manual era fondată pe lipsa de importanţă ce se acorda atunci stu
dierii limbii române căreia „ ... nu i s-a dat studiul dezvoltat ce i se cu
\'ine" :!O. 

Respectul şi consideraţia ce le nutrim strămoşilor noştri se ma
nifestă concomitent faţă de istoria limbii române, ca şi faţă de stadiul la 
care ajunsese lexicul românesc, în care se poate exprima orice gînd : 
.,Punînd înaintea şcolarilor modele din trecut, avem de gînd să-i facem 
să le placă mai mult a lua cuvinte plastice din autorii vechi, ori din 
popor decit să umple limba cu cuvinte neînţelese cu treabă şi fără 
treabă" :!L_ In partea a III-a a cărţii sînt redate fragmente din opere lite
rare, începînd cu primele scrieri în limba română, se opreşte asupra 
literaturii populare, opunîndu-se intervenţiilor, care ştirbesc farmecul 
spontaneităţii creaţiilor populare. 

Dragostea de limba românească şi-o exprimă şi A. Lupul - Anto
nescu în „Veacul XVI. Limba şi literatura românilor" editată la Bucu· 
reşti în 1890, carte pe care o închină elevelor şi elevilor săi. Atenţia cu 
care se promovează cuvintele de orice fel în limba noastră, grija faţă de 
formarea şi apoi menţinerea unui fond principal de cuvinte alese, nuan
ţate, ca cel uzitat, de pildă de marii noştri clasici, contemporani autorului, 
sînt concretizate prin fragmente literare voit exemplificatoare. Autorul 
motivează interesul pe care sîntem datori a-l purta îndepărtatului trecut 
istoric, cunoaşterii lui, care va spori mult frumuseţea limbii române, ce 
„ ... va părăsi formele nefireşti graiului nostru ( ... ) care se va dezvolta con
tinuu, îmbogăţindu-şi dicţionarul, înfrumuseţîndu-şi fraza, făcîndu-se 
astfel capabil să exprime tot felul de cunoştinţe şi de idei, pe care le 
îmbracă în forme expresive plăcute, armonioase cum numeroase modele 
se pot găsi cu deosebire la scriitorii din a doua jumătate a veacului 
XIX" 22 . 

Faţă de limba părintească, autorii de cărţi şcolare simt datoria unită 
cu plăcerea de a o vorbi rorect, de a o îmbogăţi cu forme noi de expri
mare pentru a o face mai armonioasă, mai clară şi mai precisă : „Limba 
unui popor fiind şi ea faptă istorică şi prin urmare adevăr istoric, de 
aici nu mai încape la îndoială că şi în gramatică sînt de a se face cerce
tări serioase, conştiincioase şi gramatica limbii are de a se fonda pe baze 
istorice" 2:1, scrie marele om de cultură Timotei Cipariu în „Elemente de 
limbă română după dialecte şi monumente vechi" apărută la Blaj în 
anul 1854. Cunoscător pe deplin al detaliilor lingvistice şi gramaticale, 
T. Cipariu reeditează în anul 1862, la Blaj, „Compendiu de gramatică 
limbii române". Partea III-a referitoare la lectură asigură accesibilitatea 
cărţii prin prezentarea unor lecturi scurte („Cîinele", „Pisica", „Lucră
torul"), sau prezintă înţelepciunea unor maxime şi proverbe. Poliglot, 
cărturarul ardelean în prefaţa „Gramaticii limbii române partea I-a 
Sintetica", (Bucureşti 1877), editată pentru un nivel de şcoală superior, 

w. I. Nădejde, Istoria limbii şi literaturii române, Iaşi, 1886, p. 3. 
21. Idem, prefaţă. 
22. A. Lupul Antonescu, Veacul XV. Limba şi literatura românilor. Bucureşti. 1890, p. 135. 
23. T. Clparlu, Elemente de limba români dupâ dialecte şi monumente vechi, Blaj, 1854, p. v. 
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recomandă studiul limbii române prin metoda comparativă, prin analogie 
cu limbile înrudite limbii noastre bineînţeles neştirbind graniţele parti
cularităţilor limbii române, păstrîncl specificitatea ei „ .. .limba română 
încă are forma sa proprie prin· care se distinge"~". 

Printre „luminătorii pruncilor" merită a fi amintit şi Nicolae Bălă
şescu, care a scos în cîteva ediţii cărţi de gramatică (1835, 1947, 1848). 
Muzeul din Deva posedă o „Gramatică română pentru seminarii şi clase 
mai înalte" editată la Bucureşti în anul 1850. Dascăl experimentat N. 
Bălăşescu militează pentru predarea, prin metode accesibile, a noţiunilor 
gramaticale scrise „ .. .într-un stil frumos şi inteligibil" 25• Invăţînd bine 
regulile gramaticale poate fi însuşită o limbă corect şi unitar şi în mo
dul acesta ea poate fi preluată de generaţiile următoare „ .. .limba sco
lastică să fie în toate părţile asemenea, să trateze despre cercetările cele 
mai nouă gramaticale şi potrivit cu propăşirea limbii române să dicteze 
acum regule pentru mai mulţi ani înainte" 26. 

Conţinutului instructiv i se adaugă cel educativ, specificîndu-se că 
manualele didactice aveau o adevărată funcţionalitate educativă. Pildui
toare în acest sens este „Lectionariu latin (Blaj 1863) pentru a doua 
clasă gimnazială după M. Schinnagl, de Ioane M. Mo;dovan, în care dic
tonul ocupă loc de onoare şi este tăinuitor de adevărate lecţii de conduită 
în viaţă, (exemplu : „Onoarea cea mai înaltă se cuvine virtuţii singure•', 
„Care nu pedepseşte pe cei vinovaţi strică celor buni"). Deci cărţile de 
gramatică aveau şi ele marele rol de a transmite idei de interes major 
pentru a cîştiga adeziunea tinerilor la frumuseţea împlinirii dator:iei ce
tăţeneşti, de a nu uita legătura de neam dintre toţi românii purtători 
ai dragostei de ţară. Chiar în definiţia pe care o dă gramaticii N.I. Mi·
hălţeanu \În anul 1876 protopresbiteriu greco-ortodox al Zarandului) 
nuanţează ideea enunţată „ ... e cartea, care ne învaţă a vorbi şi a scrie 
bine româneşte a ceea ce cugetăm" 27, în „Greţmatica română pentru clasa 
a doua poporală şi normală" (Sibiu 1868). 

Din raţiuni politice motivate pentru anii aceia este re!evată ideea 
originii pur latine a poporului român „Gramatica românească pentru 
clasele gimnaziale inferioare" de Gavril Munteanu (Braşov 1870) ple
dează pentru o terminologie unică „ ... cea latină în toate gramaticile şi 
în română" şi pentru o limbă română „ ... vorbită de toţi românii fără dis
tincţiune de Ţară şi provincie ce nu mai aproape de tipul primitiv al 
limbii latine" 28. 

Tendinţa vădită pentru o limbă literară unică, pentru un vocabular 
selecţionat, elevat, reiese din afirmaţia aceluiaşi autor care crede că 
limba română trebuie adusă „ .. .la certe regule aşezîndu-le pe baze solide, 
spre a le asigura contra provincialismelor" 2.9. Un astfel de vocabular li-

24. Idem. Gramatica limbii române partea I-a Sintetica Bucureşti, 1877, p. 5. 
25. N. Bălăşescu, Gramatica româna. pentru seminarii şi clase mal înalte, Bucureşti, 1850, pre

faţă. 
26. Idem, p. IX. 
27. N.I. Mihălţianu, Gramatica româna. pentru clasa II-a poporală şi normală, Sibiu, 186a, 

prefaţă. 
28. G. Munteanu, Gramatica română pentru clasele gimnaziale Inferioare, Braşov, 1870, pre

faţă. 
29. Ibidem. 
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terar poate fi însuşit numai pe baza cunoaşterii unor noţiuni gramaticale, 
crede G. Munteanu care este cunoscător al gramaticii româneşti în deo
sebi, încă prin cea editată în anul 1861 (Gramatica română pentru cla
sele gimnaziale, Braşov, 1861) „ ... eu am năzuit că combinaţiunile sintac
tice generale ale limbii să le aplec la reguli cuprinse în gramatica uni
versa 1 ă ( ... ) iar pentru acele combinaţiuni sintactice singulare, ce sînt 
proprii limbii noastre să scot reguli din natura limbii chiar să le justific 
prin exemple pe cît s-a putut luate din autorii noştri" 30, şi într-adevăr 
la pagina 92 printre exemplificările referitoare la verb citează poezia 
„Mama lui Ştefan cel Mare" de D. Bolintineanu. 

Cu mult înainte de unire, cărţile didactice circulau dintr-un princi
pat în altul, Carpaţii nefiindu-le oprelişti. Roadele minţii cunoscuţilor 
cărturari români, treceau dintr-o provincie românească în alta fără în
cetare, împlinind trebuinţele spirituale. „Faptul că o carte ce se tipărea 
în Moldova sau în Ţara Românească ajunge în ciuda existenţei unor di
ficultăţi, în cele mai îndepărtate colţuri ale Maramureşului sau Banat, 
reprezintă o dovadă că românii de aici ştiau că cei de peste munţi le sînt 
fraţi, că vorbesc aceeaşi limbă, că au aceeaşi descendenţă" 31. 

Prin cărţile de şcoală şi mai ales prin cele de istorie, se cultivă spi
ritul cetăţenesc, dragostea de neam şi de glie. Lupta pentru propăşirea 
românilor, dintr-un slogan devine o realitate prin lecţiile istorice pline de 
bărbăţie vitejească. Trăsătura dominantă a acestor lecţii o constituie tre
zirea şi formarea conştiinţei naţionale, strădania pentru sporirea unităţii 
c:.i~tural-naţionale. .... 

ln „Istoria română pentru şcolile primare de ambe sexe" apărută la 
Bucureşti în anul 1887, autorul şi mare istoric Grigore Tocilescu spune 
că este necesar ca ,.. . .învăţămîntul istoric se ocupe locul de căpetenie în 
educaţiunea tinerimii şcolare" ca „ ... să-i cultive inima, să-i mobilizeze pa·
siunile, entuziasmîndu-1 pentru tot ce este Bine, Frumos şi Adevăr" 32 

fiind convins, că acest echilibru clasic trebuie să domine caracterul tine
rilor. Istoria este „ ... aprecierea trecutului prin lumina prezentului" ; 
frumuseţile şi bogăţiile patriei sînt motiv de mîndrie naţională, iar 
„ ... faptele eroice consemnate de istorie întăresc o naţiune" 33. Datinile şi 
obiceiurile străbune se suprapun fiinţei umane întregindu-i specificul 
său naţional. G. Tocilescu reconsideră obiceiurile poporului său, care fac 
parte din istoria lui nescrisă şi îndeamnă generaţiile tinere să preţuiască 
datinile şi obiceiurile străbunilor o moştenire la care să adauge „ ... şi ei 
ceva pentru ca astfel crescută să o lase generaţiunii ce-i urmează" :H. 
Progresul este asigurat prin selectarea a tot ce au creat valoros înainta
şilor : „Să ne înviorăm şi să ne întărim citind isprăvile vitejeşti ale stră
hunilor, jertfele lor pentru libertate, dreptate şi neatîrnare să culegem 
îndreptări din greşelile şi suferinţele lor. ( ... ) naţiunea română s-a arătat 
totdeauna vrednică şi bărbătească în mijlocul barbarilor de tot soiul, ea 

30. G. Munteanu, Gramatica română pentru clasele gimnaziale, Braşov, 1861, prefaţă. 
31. o. Schiau, Cărturari şi cărţi în spaţiul românesc medieval, Cluj, 1978, p. 9. 
32. G. Tocilescu, Istoria română pentru şcolile primare de ambe sexe, Bucureşti, 1887, prefaţă, 
33. Idem, Introducere. 
~4. Ibidem. 
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a reprezentat cultura antică şi a servit de element civilizator orintre 
dînşiP' 33 . • 

In Transilvania se editau manuale româneşti, uneori cu puternice 
influenţe străine în special germane şi maghiare. Pentru că se simţea 
totuşi nevoia de cărţi, din care tineretul şcolar să se instruiască, creşte 
interesul pentru traducerea şi tipărirea unor scrieri străine, reprezenta
tive pentru epocă şi adaptate la condiţiile realităţii româneşti. In această 
categorie poate fi inclusă „Cărticica moravurilor bune pentru folosul şi 
trebuinţa tinerimii despre nemţie în rumânie întoarsă" de Moise Fulea 
(Sibiu 1837). Este o carte prin excelenţă educativă, învăţîndu-i pe tineri, 
care le sînt datoriile faţă de părinţi, dascăli, fraţi sau prieteni, dar cartea 
se adresează şi adulţilor „.„dacă le este voia a învăţa cum să ţie cumpăt 
şi măsură în toate trebile lor" 3°. 

Trebuia încurajată însă tendinţa spre originalitatea românească. O. 
Ghibu afirmă că această carte a lui Fulea „„.e foarte frumoasă plină de 
idei morale expuse într-o formă convingătoare, dar ea e cu totul străină 
de viaţă şi de firea românului" 37. 

Despre eficienţa educativă a învăţătorului se ocupă „Instrucţiune 
pentru învăţătorii din şcolile normale şi capitale confesionale din Mitro
polia Românilor de religie greco-răsăriteană din Ungaria şi Transilvania" 
(Sibiu 1869). Invăţătorul trebuie să menţină disciplina şcolară „„.adică 
ordinea bună şi în afară de şcoală prin aflarea măsurii cuviincioase la 
întrebuinţarea asprimei, aceasta este măiestria mare" 38• 

Carte instructiv-educativă este şi „Educaţiunea şi instrucţiunea ge
nerală pentru părinţi, docenţi şi alţii cărora le este încredinţată să joace 
la anima cultura poporului" de Munteanu Solomon, (Blaj 1874) care 
cuprinde capitole referitoare la educaţia fizică, educaţia intelectuală, e
ducaţie estetică, educaţie morală. Mai tîrziu în anul 1877 la Sibiu, Mi
hail Velceanu scoate „Educaţiunea de şcoală şi acasă compusă dupil 
datele, cunoştinţele şi experienţele educatorilor celor mai probaţi", care 
vine în ajutorul părinţilor care trebuie să „conlucre" cu şcoala, cu scopul 
de a contribui mai mult la întregirea trăsăturilor pozitive de caracter ale 
tinerilor : „Ce osteaneală poate fi pentru părinţi a cere de la prunci („.) 
ca să umble pe drum cu buna cuvinţă" 39. 

Un mare rol în educarea sentimentelor de respect pentru trecutul 
poporului român şi de admiraţie faţă de minunăţiile acestui pămînt, l-au 
avut cărţile cu conţinut geografic. Una dintre cele mai frumoase scrieri 
geografice a timpului este „Icoana pămîntului sau Carte de geografie" de 
I. Rusu (Blaj 1842). Referindu-se la geneza acestei cărţi Gh. Bariţiu nota 
în ziarul „Observatorul" din 1880 că „„.în convenirile ţinute în sala tipo
grafiei seminarului, unde se discutau o mulţime de alte chestiuni lite-

35. Ibidem. 
36. M. Fulea, Cărticica moravurilor bune pentru folosul şi trebuinţa tinerimii despre nemţie 

în românie, Sibiu, 1837, prefaţă. 
37. o. Ghibu, Din istoria literaturii didactice româneşti, Bucureşti, 1975, p. 189. 
38. Instrucţiune pentru învăţătorii din şcolile normale şi capitale confesionale din Mitropolia 

românilor de religie greco-răsăriteană din Ungaria şi Transllvanla, Sibiu, 1869, p. 7. 
39. M. Velceanu, Educaţiunea de şcoală şi acasl\ compusă după datele, cunoştinţele şi ex

perienţele educatorilor celor mal probaţi Sibiu, 1877, p. 14. 
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rare, s-a născut planul acelei frumoase geografii româneşti" r.o_ Autorul 
cărţii în prefaţa manualului său motivează apariţia geografiei ca o ne
cesitate de mult şi de mulţi simţită în Transilvania. 1n carte tronează 
crezul în desăvîrşirea culturală a omului. Cultura unui popor va favoriza 
şi o societate umană dornică de bine pe pămînt : „Ura şi neştiinţa nu va 
mai putea fi perete despărţitor între popoare. Duhul timpului de cumva 
nu va da înapoi, nu va mai lăsa pre români în veche neştiinţă şi tre
buinţa culturii lor a ajuns la inima chivernisirii şi la a tuturor care voiesc 
fo~osul patriei şi binele omenirii" 41 şi mai departe afirmă că „ ... românilor 
le este lipsă cultura şi aceasta în limba românească" tiz. Autorul iese din 
sfera p:.1r geografică a cărţii. Este conştient de necesitatea cultivării ro
mânilor, dar mai necesară pentru împlinirea acestui deziderat este îm
bogăţirea limbii româneşti prin formarea de noi cuvinte „ ... din rădăcini 
româneşti" ti3. Imprumuturile în limba română să nu abunde, cuvintele 
străine împrumutate în limbă să fie „ .. .întocmite după formele limbii ro
mâneşti îmbrăcate în veşminte româneşti" 44• Revendică dreptul şcolilor 
de a avea materialul didactic necesar explicării şi înţelegerii noţiunilor 
de geografie „Spre a întrebuinţa mai cu folos această geografie este încă 
de lipsă un Atlas sau mai puţin un anumit număr de hărţi" r.5_ 

1n revista „Transilvania" din 1-15 noiembrie 1884, p. 176, se anunţa 
apariţia unui „Compendiu de geografie universală" prelucrat în uzul şco
lilor medii a preparandiilor cu 18 figuri originale intercalate în text, de 
Teodor Ciontea, profesor preparandial la Arad. Cartea, progresistă pentru 
acel timp, avea ca prim capitol Geografia matematică : „Scopul meu a 
fost numai şi numai să contribuie la răzleţirea de cunoştinţe geografice 
în poporul român" 46. In ultimul capitol cartea dădea noţiuni de topo
grafie şi etnografie. De aici aflăm că atunci „ ... Deva cu 2000 de locuitori 
are şcoală reală pedagogică de stat" ·'iî. 

D. Făgărăşeanu şi S. Moldovan, în „Geografia pentru şcolile popu
lare române" editată la Braşov în 1886, menţionează că multele cunoş
tinţe se asimilează de către elevi şi în funcţie de cum învăţătorul este 
înzestrat cu măestrie pedagogică, şi după priceperea lui de a prezenta o
ral aceste cunoştinţe : „El va descrie într-un mod viu şi atrăgător unele 
rarităţi ale naturii (Detunata, Cheia Turzii etc.) unele datini şi obiceiuri 
din viaţa popoarelor" r.s. 

Din necesităţi obiective se editează şi manuale şcolare, care au ne
preţuitul merit de a răspunde cunoştinţe de geografie, fizică, istoria na
turii, contribuind la cunoaşterea fenomenelor naturii în lumina adevă
rului ştiinţific. slăbind puterea credinţei în superstiţii. 

Acelaşi Zaharia Boiu publică la Sibiu în anul 1869 „Elemente de 
istoria naturii şi fizica pentru şcolile poporale române greco-orientale". 
Cartea de căpătîi a acestui autor de manuale şcolare, este natura : „Iată 

40. Gh. Barlţiu, „Observatorul" nr. 86, Sibiu, 1880. 
41. I. Rusu, Carte de geografie, Blaj, 1842, p. 3. 
42. Idem, p. 8. 
43. Idem, p. 18. 
44. Ibidem. 
45. Ibidem. 
46. T. Ciontea. compendiu, de geografie universală, Arad, 1884. prefaţă. 
47. Idem, p. 107. 
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cartea în care citesc eu în toate zilele" 49. In „Elementele de istoria naturii 
şi fizica" din anul 1873 Z. Boiu afirmă în prefaţa cărţii că „Fizica şi 
istoria naturii laolaltă se pot numi icoana naturii sau a firii" 50• 

Un alt autor de cărţi didactice a fost dr. Daniil Barcianu, care în 
anul 1883, la Sibiu editează „Elemente de istoria naturală pentru şcolile 
poporale", care cuprinde capito~ele : zoologia, botanica, geografia. Ma
nualul are menirea de a instrui şi educa tineretul în spiritul cunoaşterii 
obiective a fenomenelor şi lucrurilor înconjurătoare. Autorul acestei cărţi 
în prefaţa „Almanahului învăţătorului român, 1890-1900", întocmit de 
Iosif Velceanu la Sibiu, în anul 1899, îşi exprima părerea de rău pentru 
că nu exista posibilitatea întrunirii dascălilor pentru a-şi schimba opiniile 
în legătură cu progresul şcolii, pentru că aceştia n-au un loc unde „ ... să-şi 
poată spune cite o vorbă colegială, frăţească, românească spre a se mîn
gîia şi îmbărb5.ta în susţinerea luptei grele ce o duc pentru luminarea 
poporului romAn" 51. 

O carte cu cunoştinţe ştiinţffice este şi „Mineralogia curs elementar 
de introducere în studiu mineralelor, redactat şi demonstrat pe figuri 
pentru elevii şi elevele clasei a III-a secundară", de Sabba Ştefănescu 
(Bucureşti 1888). In prima şi a doua parte a cărţii sînt prezentate no
ţiuni elementare de nomenclatură şi noţiuni de chimie, iar în partea a 
III-a autorul se ocupă în special de mineralogie, prin descrierea a 40 de 
minera!e ,, ... mai comune şi mai utile" 52• 

In secolul al XIX-lea se editează şi cărţi didactice, care propagă cu
noştinţe cu caracter practic. O astfel de carte se poate numi şi „Episto
lantl sau carte de învăţătură pentru deprinderea în corespondenţă şi 
scrisori atît private cit şi politice, care vin mai ales în viaţa omenească 
înainte", întocmită de Sava Popovid la Sibiu, 1847. Interesul mare, pe 
care-l face dealtfel cunoscut autorul, prin publicarea acestei cărţi este 
„ ... curatul cuget ce-l am pentru înaintarea culturii naţionale" ''3, şi cheamă 
pe toţi ştiutorii în ale scrisului să participe cu „ ... toate puterile într-o 
unire şi într-un cuget naţional pentru cultura şi luminarea neamului"'"'· 
Autorul învaţă apoi maniera în care se întocmeşte o epistolă de gratulaţie 
(felicitare), de rugăminte, de recomandaţie, de înştiinţare şi toate trebuie 
să aibă acelaşi stil „scurt desluşit şi corect" 55. 

Cu aplicativitate imediată erau şi cunoştinţele transmise prin „En
ciclopedia poporană IX. Comptabilitatea agricolă prelucrată pentru uzul 
şcolilor rurale" de Dimitrie Iarcu (Bucureşti 1870) : „Iniţiind pe junii 
elevi în principiile contabilităţii institutorii vor face să se planteze într-

48. n. Făgărăşanu şi s. Moldovan, Geografia pentru şcolile poporale române, Braşov, 1886, 
in „Către învăţători". 

49. z. Boiu, Elemente de istorie a naturii şi fizica pentru şcolile poporale române greco
orientale, Sibiu. 1860, prefaţă. 

50. z. Bolu, Elemente de istorie naturală şi fizică, Sibiu, 1873, prefaţă. 
51. D. Barcianu, in prefaţa Almanahul invăţătorului român 1890-1900 intocmlt de Iosif Vel

ceanu, Sibiu, 1899. 
52. s. Ştefănescu, Mineralogie curs elementar de introducere în stadiul mineralelor, Bucu

reşti, 1888, p. 4. 
53. s. Popovici, Epistolarul sau Carte de invlţltură pentru deprinderea ln corespondenţii. şi 

scrisori atit private cit şi politice care vin mal ales in viaţa omenească înainte, Slblu1 
1847, p. II. 

54. Idem, p. III. 
55. Idem, p. II. 
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inşii idei de ordine şi de economie, care vor cîrmui în viaţă şi astfel vor 
dobîndi un titlu la recunoştinţa ţării" 56. 

Necesitatea unui învăţămînt legat de practică, integrat în realităţile 
vremii era şi chemarea pe care o adresa şcolilor, Vasile Petri prin revista 
sa „Şcoala practică - magazin de lecţiuni şi materii pentru instrucţiunea 
primară" tNăsăud 1885). El recomandă păstrarea unei ordini anume a 
obiecte:or în procesul de învăţămînt, în funcţie de nevoia pe care o ai 
de ele, în viaţă. Locul prim îi revine limbii materne, apoi calculaţiunii, 
istoriei patriei şi constituţiunii geografiei şi ştiinţelor naturale, iar prin
tre capitolele lecţiilor înşirate spre exemplificare, loc de seamă îl ocupă 
cel dedicat „Deprinderilor în economia de cîmp şi de grădină" 5i. Printre 
obiectele tehnice sînt enumerate Cîntul şi Desenul care „ ... este unicul 
mijloc pentru a deprinde vederea şi mina, pentru a procura eleganţa na
ţională şi fiindcă fără dexteritatea în desen industria nici cind nu se poate 
dezvolta" 58. 

Situate pe linia marilor valori documentare, cărţile didactice româ
neşti au deosebitul merit de a fi solidare cu omul, căruia îi însoţeşte 
drumul sinuos în vremuri tulburi. Ele au fost scrise de oameni încre
dinţaţi că „scrisoarea iaste un lucru vecinic", de oameni, care au avut 1J 

nedezminţită convingere în dăinuirea noastră spirituală. 

CONSIDERATIONS EN CE QUI CONCERNE LES LIVRES 
DIDACTIQUES ROUMAINS (1785-1892) DU PATRIMOINE DE HUNEDOARA 

Re sume 

L'article souligne le grande role que l'ont les livres didactiques du XVIII-eme 
et XIX-eme siecle, dans le cadre de la culture ro·1maine. 

Les auteurs de ces manuels scolaires sont les hommes de culture qui ont lutte 
par leur ecritures, pour l'instruction du peuple, pour accomplir Ies grands actes de 
l'histoire du peu.ple roumain, en contribuant ă la consolidation de !'unite spiri
tuelle des habitants des trois provinces roumaines. 

56. D. Iarcu, Enciclopedia poporal! IX, Comptabllltate agricol! pentru uzul şcolilor rurale, 
Bucureşti, 1870, p. 9. 

57. Idem, p. 194. 
58. Idem, p. 196. 
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